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Seance administrative

ALLOCUTION DE M. JEAN EGGER

president de la section de Bienne

Monsieur le President, Mesdames, Messieurs,

Je vous souhaite une bienvenue tres cordiale au nom de la
section biennoise de la Societe jurassienne d'Emulation. II y a juste
huit ans que l'Emulation siegeait a Bienne, au debut de juin 1968,
alors que Me Auroi presidait aux destinees de notre section. A mon
tour d'eprouver la joie, l'honneur egalement, de vous accueillir ä
Bienne.

Notre ville, vous ne l'ignorez pas, a eu un destin difficile au
cours des siecles. A la fin du XVIe siecle, cette cite, recalcitrante ä

l'impöt de Navarre, contrariait le prince-eveque au sujet des droits
qu'elle s'etait arroges sur l'Erguel. Pendant vingt ans trainerent des
tractations visant a vendre la ville ä la Republique de Berne, en fait,
ä echanger cette cite contre des droits raffermis sur le Vallon et la
Prevote de Moutier-Grandval. L'accord, en fin de compte, ne fut
jamais conclu. Bienne resta fidele ä son suzerain, le prince-eveque
de Bäle.

Destin difficile, disais-je, mais aussi destin etrange : ville fron-
tiere, assise entre deux chaises, et'qui a du, de par les circonstances,
se forger son propre destin. Autrefois, du temps des princes, elle a
lutte pour ses prerogatives ; ensuite, elle a lutte contre Berne en
maintes occasions : ainsi, deux de nos institutions d'enseignement,
le technicum et le gymnase franfais, la ville de Bienne les a creees
de ses propres moyens, par sa propre force, en d6pit des oppositions.

Aujourd'hui, les Romands biennois, qu'ils soient issus du Jura
ou venus de Romandie, suivent avec interet, avec emotion aussi, la
recente evolution politique du Jura. Meme s'ils ne sont pas directe-
ment concernes politiquement par le tournant de la Question
jurassienne, ils y restent attentifs et y sont sensibles. Pour l'heure, la
population romande, comme par le passe, s'efforce de sauvegarder
sa romanite par le maintien d'une juxtaposition equilibree : «
composition » ne signifie nullement « absorption ».

Bienne vous accueille aujourd'hui avec le sourire d'une journee
printaniere, en depit de la recession fächeuse qui atteint plusieurs
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secteurs de son economie. La conference que nous aurons le privilege

d'entendre tout ä l'heure, par la voix de M. Ruffieux, profes-
seur, va ranimer sans doute, dans notre esprit, la cruelle periode
des annees 30, temps ou l'activite industrielle biennoise, moins
diversifiee que de nos jours, etait centree presque exclusivement
sur l'horlogerie.

Pourtant, la vie culturelle se poursuit malgre les fluctuations de
l'economie : spectacles franfais, concerts, conferences, publications,
expositions de sculpture et de peinture, rien ne manque ; l'Emula-
tion y fait entendre sa voix, eile aussi, dans une mesure modeste,
certes. II n'en reste pas moins que la section biennoise contribue ä

la connaissance et ä la diffusion de la culture jurassienne.
C'est pourquoi il nous est particulierement agreable de vous

recevoir, Mesdames, Messieurs, dans notre cite. Puissiez-vous, au
cours de cette journee, vous sentir ä l'aise ici, au pied du Jura qui
vous est eher. Puissiez-vous egalement y accomplir une ceuvre fruc-
tueuse et y passer une journee qui vous rejouira le coeur.
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1. RAPPORT D'ACTIVITfi

a) Actes 1975

Le volume est dans l'esprit traditionnel de l'Emulation : les

lettres, l'histoire et les sciences y ont leur place. II est race et plait
ä l'ceil, mais il pese un peu ä la main et ä la caisse.

Dans les lettres, vous trouverez des auteurs jurassiens que le
temps a consacres ; huit poetes que nous aimons. Vient ensuite la
chronique litteraire que tient Charles Beuchat, avec le sourire, ce

qui n'est pas necessairement facile. J'ai presente dejä, l'an dernier,
les pages dans lesquelles le docteur Louis Delavelle retrace la
figure de son cousin, Maurice Delavelle, homme de lettres.

II en va de meme pour l'etude que M. Florian Imer publie sur
le pasteur Georges-Auguste Liomin, sous la rubrique « histoire ».
Une chose frappe l'esprit, je veux parier de la fecondite des Jurassiens

qui s'adonnent ä l'histoire. Le Jurassien aime fouiller « les
cendres du passe », pour reprendre un mot de Peguy. Quant ä

M. Imer, c'est encore plus simple: je crois meme qu'il est davantage
un homme du XVIIIe siecle que d'aujourd'hui, et je sais que cette
appreciation ne lui deplait pas.

Vous lirez aussi avec interet le memoire de Mme Daniele
Renard-Gottraux, sur les proces de sorcellerie ä la Montagne-de-
Diesse, au XVIIe siecle. Je voudrais dire ä cette occasion la gratitude

de l'Emulation ä MM. Roger Flückiger et Francis Noirjean,
qui ont verifie la plupart des textes transcrits, avec une minutie de
benedictin.

La Bibliographie jurassienne 1974 a ete mise au point par Jean-
Louis Rais. C'est une oeuvre de patience et pleine de merite.

Dans les sciences, M. Edmond Gueniat publie une notice tres
precise intitulee : « La meridienne du college de Porrentruy. » Cette
meridienne est une chose rare, dont la precision honore ä la fois le
chanoine de Billieux, et Jean Jollat, serrurier. II etait bon de nous
rappeler son existence et son fonctionnement.

Sous la rubrique des sciences, vous lirez aussi 1'hommage merite
que M. Albert Comment, ancien juge federal, rend ä Henri Mouttet,
ancien conseiller d'Etat, homme politique et homme d'Etat, l'une
des figures marquantes du liberalisme jurassien.

La partie consacree aux sciences s'acheve sur l'allocution pro-
noncee par P.-O. Walzer, au colloque organise par l'Emulation
sur les minorites linguistiques. On y retrouve l'originalite des vues,
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la qualite interieure et la perfection litteraire qui marquent les
ecrits de P.-O. Walzer.

La Societe jurassienne d'Emulation est une oeuvre collective,
une oeuvre de bonne volonte qui puise sa nourriture spirituelle dans
la patrie jurassienne. Rien ne l'atteste plus clairement que les pages
consacrees ä l'administration de cette demeure fraternelle qu'est et
restera notre chere Emulation. „

b) Colloque sur I'economie jurassienne

C'est ä Bienne, ä la Maison Farel, que 167 eleves et 11 profes-
seurs de 9 ecoles superieures du Jura et de Bienne se reunirent, le
vendredi 21 novembre 1975, pour participer ä ce nouveau colloque
de l'Emulation.

Les debats furent excellemment diriges par M. Andre Denis,
economiste, professeur ä l'Ecole cantonale de Porrentruy et lecteur
ä l'Universite de Berne, assiste de M. Pierre Pont, directeur ä la
Direction generale de la Banque Cantonale de Berne, et de M. Jean-
Pierre Rey, delegue au developpement economique du canton de
Berne.

M. Bruno Meyer, du Technicum cantonal de Saint-Imier et
M. Dominique Semon, de l'Ecole normale d'instituteurs de Porrentruy,

parlerent respectivement de « La population de Saint-Imier »

et de « La population du district de Porrentruy et de la ville de

Porrentruy », alors que MM. Beat Grossenbacher et Andre Hurter,
du Gymnase economique de Bienne, etablissaient une « Comparai-
son entre deux communes : Corgemont et Bätterkinden ». Deux
eleves de l'Ecole normale d'institutrices de Delemont avaient choisi
pour theme : « Navette de travailleurs au Val-Terbi », tandis que
Mile Fabienne Althaus et M. Michel Arnoux, de l'Ecole cantonale
de Porrentruy, ont parle de « Depopulation rurale et residences
secondaires ».

Apres un repas pris en commun, deux objets furent encore
traites.

Le premier, par Mile Frangoise Werth et M. Eugene Eichen-
berger, de l'Ecole superieure de commerce de Delemont, concernait
« Les remaniements parcellaires en general, cas particulier : Bourri-
gnon » ; le deuxieme, par M. Patrick Sanglard, du College Saint-
Charles de Porrentruy : « Le port de Bourogne ».

Une discussion animee et interessante suivit chacun des exposes.
Une bonne partie des participants a pris un interet Evident ä ce
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colloque qui, de l'avis meme de notre president, eut aussi le merite
de reunir, pendant une journee, des etudiants venus de toutes les
regions du Jura et de Bienne, leur donnant ainsi la possibility de
mieux se connaitre.

M. Andre Denis, animateur des debats, estime que le theme
choisi etait trop vaste, ce qui l'a oblige, ainsi que ses collaborateurs,
MM. Pont et Rey, ä brosser des synthases ä grands traits.

II regrette egalement l'insuffisance des renseignements statis-
tiques dont disposerent les auteurs des communications. Les don-
nees sur lesquelles se fondaient les conclusions des travaux presentes
datent de 1970. Or, la situation dans les domaines economique et
demographique a evolue particulierement rapidement au cours des

cinq dernieres annees.
II espere que le nouveau canton etablira des statistiques chaque

annee- A. Sintz

c) Groupe de travail des associations culturelles jurassiennes

L'Emulation ne pouvait rester indifferente ä la place qui serait
faite a la culture dans le nouveau canton. C'est pourquoi, pour
etudier le probleme et faire des propositions concretes, le Comite
directeur a pris l'initiative de reunir des representants des princi-
pales associations culturelles du Jura. Ce groupe de travail a redige
un projet d'article constitutionnel relatif ä la culture. La teneur en
est la suivante :

« L'Etat et les communes soutiennent les activites culturelles
dans le domaine de la creation, de la recherche, de l'animation et
de la diffusion.

Iis veillent ä la conservation, ä l'enrichissement et ä la mise en
valeur du patrimoine jurassien et appuient ceux qui y contribuent. »

En outre, le groupe de travail demande avec insistance que le
frangais soit declare langue officielle du nouveau canton ; il sou-
ligne egalement la necessite de collaborer avec les cantons voisins
en matiere culturelle. M Boillat

d) Reponse ä 1'Association des Jurassiens de l'exterieur

En janvier 1976, l'Association des Jurassiens de l'exterieur a
manifeste le desir de deleguer trois observateurs ä la Constituante.
Elle a demande ä l'Emulation d'appuyer sa requete. Apr£s deliberation,

le Comite directeur a decide d'adresser ä l'Association des

Jurassiens de l'exterieur la lettre suivante :
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SOCIßTß JURASSIENNE D'ßMULATION
Secretariat general

Porrentruy, le 18 mars 1976.

A l'Association des Jurassiens de l'exterieur

par son president
Monsieur Serge Brossard
1012 Lausanne

Chemin des Bouvreuils 12

Monsieur le President,
Messieurs,

Notre comite tient d'abord ä s'expliquer sur le retard avec
lequel il repond ä votre invitation. Apres le rapport de M. Jean-
Louis Rais, notre representant ä votre reunion du 17 janvier ä

Delemont, nous avions convoque, pour le 11 fevrier, une seance dont
le seul objet devait etre l'examen de votre memoire. Ce document
— dont nous avions commande douze exemplaires ä la Bonne
Presse le 29 janvier — ne nous etant pas parvenu suffisamment
tot en depit de demandes repetees, nous avons du renvoyer la
seance au 9 mars.

C'est avec Sympathie et interet que nous avons pris connaissance
de votre memoire. Notre societe approuve sans reserve plusieurs
de vos idees qui rejoignent nos propres preoccupations; par example,

nous pensons comme vous que : « Tout ce qui pent renforcer la
communaute jurassienne doit etre retenu » (p. 7) et que la «politique

culturelle » du nouvel Etat doit favoriser « I'echange entre
le canton et ses ressortissants emigres » (p. 17), ce qui est d'ailleurs
le cas pour notre societe depuis longtemps. Dans le domaine qui est
le sien, I'Emulation est prete, d'entente avec ses sections de l'exterieur,

ä etudier toute suggestion et a prendre toute initiative qui
puissent renforcer et developper les liens entre tous les Jurassiens,
quels que soient leur domicile ou leur commune d'origine.

Bien que les propositions politiques de votre memoire ne con-
cement pas directement notre societe, nous les avons examinees
avec le serieux qu'elles meritent, mais aussi avec le souci de rester
fideles ä la ligne de concluite definie et approuvee ä l'unanimite
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par notre assemblee generale du 31 mai 1975. Comme vous, nous
souhaitons faire participer le plus grand nombre possible de Juras-
siens de l'exterieur ä la vie du nouveau canton. Nous serions egale-
ment favorables a la presence d'observateurs jurassiens de l'exterieur

ä la Constituante, ä condition qu'ils representent tons les
Jurassiens de l'exterieur et non seulement les ressortissants d'une
commune du nouveau canton. Mais, tout en comprenant vos consi-
derants juridiques et politiques, nous ne pouvons souscrire ä la
definition que vous donnez des Jurassiens de l'exterieur, car nous
renierions alors ce qui, depuis la date funeste du 16 mars 1975, est
devenu la raison d'etre de l'Emulation : maintenir ou recreer I'unite
spirituelle de tous les Jurassiens. Nous pressentons en effet l'amer-
tume des Jurassiens qui sont domicilies dans le Sud du Jura ou qui
en sont originaires. S'ils ne sont plus Jurassiens dans le canton de
Berne, ni Jurassiens de l'exterieur dans les autres cantons, que
seront-ils done Nous choisissons d'appuyer en priorite ceux des

notres qui risquent de devenir les plus desherites des Jurassiens,
ayant perdu jusqu'ä leur identite. C'est Id I'unique motif qui nous
empeche de signer votre declaration de principe.

Tout en vous assurant de notre Sympathie et en nous declarant
prets, par I'intermediate de nos sections, a entrer en contact avec
tous les Jurassiens de l'exterieur, nous vous prions d'agreer, Monsieur

le President, Messieurs, Vexpression de nos sentiments jurassiens.

Au nom du Comite directeur unanime :

Le secretaire : A. Widmer Le president : M. Boillat
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En date du 29 mars 1976, 1'Association des Jurassiens de 1'extC-
rieur nous a fait tenir le message ci-dessous.

ASSOCIATION DES JURASSIENS DE L'EXTERIEUR
Federation du Rassemblement jurassien

Lausanne, le 29 mars 1976.

Societe jurassienne d'Emulation
Secretariat general
2900 Porrentruv

Monsieur le President,
Messieurs,

Nous vous remercions vivement de votre lettre du 18 mars
1976, dont nous avons pris connaissance avec beaucoup d'interet.

Au sujet de la designation d'observateurs privilegies au sein
de la Constituante, nous tenons ä vous faire remarquer que nous
avons toujours parle de Jurassiens concernes juridiquement. II n'est
pas pour autant dans notre intention, bien au contraire, de nous
desinteresser des Jurassiens vivant dans le sud du Jura ou
originales de cette region et habitant ä l'exterieur. II nous serait agrea-
ble de pouvoir nous entretenir de ce point avec vous et nous vous
suggerons de nous rencontrer prochainement pour en discuter.

Entre temps, nous vous prions de croire, Monsieur le President,
Messieurs, ä Vexpression de nos meilleurs sentiments.

Association des Jurassiens de l'exterieur :

Le president : La secretaire :

Serge Brossard Arlette Choffat

Une delegation du Comite directeur rencontrera les represen-
tants de l'Association des Jurassiens de l'exterieur ä la fin du mois
de juin.
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e) Depliant et recrutement de membres nonveaux

La diffusion du depliant, joint au volume des Actes 1975, a

provoque la demission d'une trentaine de personnes et suscite
septante-huit adhesions (jusqu'au 21 mai 1976).

Nous invitons les comites de section a organiser systematique-
ment le recrutement de nouveaux membres. A cet effet, il serait
opportun de designer un responsable qui, assiste de quelques colla-
borateurs dynamiques, procederait au recensement des Jurassiens
qui se sont etablis dans leur region depuis cinq ans, et leur adres-
serait une invitation personnelle — orale ou ecrite — ä adherer ä

l'Emulation.
' Alphonse Widmer

Voici le texte du depliant :

Jurassiens
qui croyez ä I'existence
d'un seid Jura
de La Neuveville
ä Boncourt
adherez ä la
Societe jurassienne
d'Emulation

L'ESPRIT DE L'EMULATION

La Societe jurassienne d'Emulation a ete fondee a Porrentruy
le 11 fevrier 1847.

L'Emulation, qui est ouverte ä chacun, travaille au rayonne-
ment intellectuel du Jura dont elle groupe, encourage et developpe
les activites culturelles.

Elle traite les questions d'interet general relatives au Jura et
au peuple jurassien.

Elle defend le patrimoine du Jura et aide ä faire connaitre son
histoire.

Elle protege et defend la langue frangaise.
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Extrait de la declaration du Comite directeur ä l'assemblee
generale du 31 mai 1975 :

Depuis le 16 mars 1975, le peuple jurassien est coupe en deux
par une frontiere politique, mais il continue et continuera d'exister,
meme si, comme on peut s'y attendee, il disparait de la Constitution
bernoise. A tous les Jurassiens du Sud qui ne se sentiront jamais
Bernois, VEmulation offre d'etre la patrie du cosur, celle qui, par-
dessus une frontiere cantonale, unit des freres qui se reconnaissent
une meme histoire, une meme culture, un meme patrimoine, et qui
esperent que I'avenir les reunira tous dans la liberie. Bien que la
frontiere tracee le 16 mars soit contre nature, I'Emulation n'entrera
pas dans le combat politique. Mais, avec vigilance et insistance, eile
rappellera aux Jurassiens, de Boncourt ä La Neuveville, quils for-
ment un seul peuple, qu'ils ont une langue, des traditions et une
culture communes ä proteger aujourd'hui, ä defendre demain peut-
etre, en un mot, quils sont Jurassiens et qu'ils ont ä le rester de

cceur et d'esprit.
L'Emulation ne dit pas : faisons ou refaisons I'unite politique

du Jura, la reconciliation suivra; mais: maintenons, ou recreons
d'abord I'unite spirituelle du peuple jurassien, car e'est par eile
qu'il refera son unite politique.

SON ORGANISATION

Au 1er janvier 1976, 1'EmuIation compte 1567 membres appar-
tenant ä 15 sections :

Sept dans le Jura : Delemont, Erguel, Franches-Montagnes,
La Neuveville, Porrentruy, Prevote, Tramelan.

Huit hors du Jura : Bale, Berne, Bienne, La Chaux-de-Fonds,
Fribourg, Geneve, Lausanne, Neuchätel.

Toutes sont autonomes. Chacune a son existence propre et
s'attache ä realiser les objectifs de la societe dans un climat de
fraternite jurassienne authentique, en suivant les voies qui lui
paraissent les plus adequates.

Les organes centraux de l'Emulation sont :

— l'assemblee generale;
— le conseil;
— le comite directeur.
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SON ACTIVITE

Histoire et sciences naturelles constituent les deux fondements
sur lesquels s'est edifiee l'Emulation. Mais eile vit au rythme de
l'actualite. Sa fidelite au passe jurassien ne l'a pas empechee de
se tourner vers le monde contemporain des arts, des sciences et des
lettres.

Chaque annee, l'Emulation publie ses Actes — ouvrage illustre,
de plusieurs centaines de pages — qui sont le temoignage de sa
vitalite.

Pour l'Emulation, la culture, avant meme de se definir, s'incarne
dans les poetes, les ecrivains, les artistes et les savants de toutes les

disciplines. Aussi stimule-t-elle les createurs et les chercheurs par :

— l'attribution de prix
— l'organisation d'expositions, de concerts, de recitals
— la publication d'oeuvres diverses.

Desireuse de s'ouvrir aux jeunes, elle organise regulierement
des colloques entre eleves de toutes les ecoles superieures du Jura
(technicums, ecoles de commerce, ecoles normales, gymnases).

Elle decerne periodiquement un « prix des jeunes ».

Avec l'lnstitut jurassien, elle a publie VAnthologie jurassienne,
morceaux choisis d'ecrivains anciens et modernes de chez nous.

SES CERCLES D'ETUDES

Sans donner dans une specialisation excessive, l'Emulation
incite ä des travaux collectifs et rigoureux tous ceux qui s'interes-
sent ä l'histoire, aux sciences naturelles, aux problemes economiques
et sociaux.

A cet effet, elle a cree :

— un cercle d'etudes scientifiques
— un cercle d'etudes historiques
— un cercle d'etudes sociales et humaines.

Tous se sont donne pour täche :

— de promouvoir la recherche dans le Jura
— de seconder les auteurs dans l'elaboration et la diffusion de

leurs oeuvres
— de fournir des occasions de contact entre amateurs et cher¬

cheurs.

293



L'Emulation encourage les patoisants qu'elle cherche ä regrou-
per.

Le cercle d'etudes historiques a publie naguere la Bibliographie
jurassienne 1928-1972 qui fait suite ä la Bibliographie jurassienne,
de Gustave Amweg.

SES PROJETS

L'Emulation, association ä la fois patriotique et culturelle, pour-
suivra son activite dans les differents domaines oü elle s'est mani-
festee jusqu'ici.

Elle envisage en particulier la creation de nouveaux cercles
d'etudes.

L'Emulation se propose en outre de publier un Panorama du
Pays jurassien, collection de plusieurs volumes consacree ä la con-
naissance du Jura sous les aspects les plus varies.

L'Emulation a pris l'initiative de creer, en liaison avec la
commune de Porrentruy, la Bibliotheque jurassienne, qui sera prochai-
nement mise ä la disposition du public et constituera le noyau de
la Bibliotheque cantonale jurassienne.

Pour tous les renseignements complementaires, adressez-vous au
Secretariat general de la Societe jurassienne d'Emulation
2900 Porrentruy
Ecole cantonale
Tel. 066 66 61 31

Le rapport d'activite est approuve ä l'unanimite.
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2. PROGRAMME D'ACTIVITß

a) Actes 1976

Le contenu de l'ouvrage sera le suivant :

Lettres: « Hommage ä Robert Simon », par dix äuteurs. La
Chronique litteraire de Charles Beuchat.

Beaux-arts : « Hommage ä Coghuf », par dix auteurs.

Histoire: « La Deputation jurassienne 1831-1931. Materiaux
pour une approche statistique. » Travail collectif effectue sous la
direction de M. Bernard Prongue. La Bibliographie 1975.

Patrimoine rural: « Que deviennent les anciennes fermes juras-
siennes » (premiere partie), par Gilbert Lovis.

Sciences : «Les migrations de nos oiseaux — resultats des bagua-
ges de 1970 ä 1975 », par Franjois Guenat et Michel Juillard.

Le volume ne devrait pas compter plus de 420 pages, annonces
comprises.

Le Comite directeur a adresse un questionnaire a tous les mem-
bres de l'Emulation pour connaitre leur avis concernant la forme
actuelle des Actes. A ce jour, il a regu quelque quatre-vingts
reponses.

Toutes les personnes qui ne se sont pas encore exprimees sont
invitees a le faire avant la fin du mois de juin.

Alphonse Widmer

b) Panorama du Pays jurassien

Une cinquantaine de personnes ont repondu au questionnaire
envoye aux membres de l'Emulation. Toutes approuvent notre
projet.

Conformement ä la decision prise par le Conseil le 6 decembre
1975, le Comite directeur a mis sur pied une commission de
publication chargee d'elaborer un projet d'ensemble concernant le
contenu et la presentation exterieure de la collection.
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Ce groupe de travail, qui s'adjoindra encore quelques represen-
tants du sud du Jura, est compose actuellement de :

MM. Joseph Boillat, Les Bois
Michel Boillat, Fontenais
Henri Carnal, Berne
Paul-Albert Cuttat, Porrentruy
Antoine Jeker, La Neuveville
Michel Le Roy, Tramelan
Max Meury, Delemont
Denis Moine, Delemont
Franjois Noirjean, Porrentruy
Alexandre Voisard, Fontenais
Alphonse Widmer, Porrentruy

Le groupe s'est reuni ä deux reprises. II se propose d'adresser
cet automne un premier rapport aux sections et de solliciter leurs
critiques, leurs remarques et leurs suggestions.

En liaison avec le Panorama du Pays jurassien, le Cercle d'etu-
des historiques a consacre son dernier colloque (La Neuveville,
27 mars 1976) au theme : «Pour une nouvelle histoire jurassienne».

Alphonse Widmer

c) Colloque des jeunes: « Rivieres du Jura »

Les colloques que l'Emulation a deja organises a l'intention des

jeunes etudiants de nos ecoles secondaires superieures ont eu pour
themes les arts (Rousseau, peinture moderne, architecture), la vie
contemporaine (amenagement du territoire, information, economie)
ou la nature jurassienne (connaissance du haut pays, foret). Cette

annee, une fois de plus, la nature eveillera l'interet des jeunes, puis-
qu'ils etudieront « Les rivieres jurassiennes ».

Un eleve de chacune des ecoles invitees y presentera un bref
expose sur le resultat d'une etude commune qui pourrait avoir pour
theme :

Le debit et le regime d'une riviere
Etude d'un bassin versant
Les resurgences
La circulation souterraine aux Franches-Montagnes
Les inondations de juin 1973
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L'etude d'un moulin ou d'une scierie utilisant la force hydrau-
lique
Les anciennes implantations industrielles le long des cours d'eau
jurassiens
Les droits de peche dans le Doubs
Riviere et tourisme
La pollution industrielle d'un cours d'eau
Les rejets d'eaux usees dans une riviere
La jurisprudence en matiere de pollution des eaux dans le Jura
Correction des rivieres ou protection des rives
La pisciculture et l'alevinage des rivieres
Comparaison faunistique entre les rivieres du bassin du Rhin
(Birse, Suze, et Celles du bassin du Rhone (Doubs, Allaine,
La peche dans les rivieres frontalieres
Les oiseaux les plus caracteristiques de nos points d'eau

Le lieu et la date du colloque, ainsi que le nom de l'animateur
des debats, seront communiques ulterieurement.

Jean-Louis Rais

d) Exposition de Noel 1976

La Societe jurassienne d'Emulation presentera, ä Porrentruy,
du 27 novembre au 12 decembre 1976, une exposition de peintres
et sculpteurs jurassiens.

Pourront y prendre part :

— les artistes professionnels et les amateurs habitant dans le
Jura ;

— les artistes de langue franfaise habitant dans le district de
Bienne ;

— les artistes d'origine jurassienne ;

— les artistes ayant vecu au moins dix ans dans le Jura.

Chaque artiste aura la possibilite d'envoyer trois ceuvres.
Seules les ceuvres retenues par le jury seront exposees.

Les informations relatives

— ä la composition du jury,
— au delai d'inscription,
— ä l'envoi des ceuvres et aux conditions d'assurances,

seront communiquees ulterieurement.
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e) Prix scientifique « Jules Thurmann» 1977

La Societe jurassienne d'Emulation, desireuse d'honorer le
travail des savants et des chercheurs jurassiens, met au concours le
« Prix Jules Thurmann », fonde en 1956.

Ce prix, d'un montant de 4000 francs, est destine ä distinguer
l'auteur d'une ceuvre scientifique, editee en langue frangaise dans
la periode comprise entre le Ier avril 1971 et le 31 mars 1977.

II peut egalement etre decerne k un homme de sciences pour
l'ensemble de son ceuvre.

Le jury examinera

a) les trayaux d'auteurs du Jura (habitant le Jura, d'origine
jurassienne ou ayant vecu au moins dix ans dans le Jura)
et du district de Bienne ;

b) les etudes de savants ou de chercheurs se rapportant au
Jura.

Les theses presentees pour Vobtention de grades academiques
ne seront pas prises en consideration.

Les oeuvres editees seront remises en trois exemplaires.

Le jury sera designe par le Comite directeur.

Les travaux de concours seront adresses au president de la
Commission du « Prix Jules Thurmann » :

M. Edmond Gueniat, docteur es sciences,
ancien directeur d'Ecole normale,
2800 Delemont
71, fbg des Capucins

avant le Ier avril 1977.

f) Colloque sur le theme de la frontiere

Dans le domaine des sciences naturelles, l'organisation du colloque

s'est heurtee ä de telles difficultes que nous avons decide
d'ajourner le projet. Nous esperons qu'il pourra etre repris dans
de meilleures conditions.

Michel Boillat
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g) Bibliotheque jurassienne

Les contacts avec la Municipality de Porrentruy se poursuivent.
Le 6 fevrier, nous avons ete informes officiellement que la Bibliotheque

jurassienne pourrait s'installer dans les locaux qui lui
avaient ete primitivement attribues ä l'Hotel-Dieu. II faut simple-
ment attendre que leurs occupants actuels — les services de la
police des habitants — aient demenage, ce qui sera chose faite en
juin. Si les credits necessaires ä la remise en etat de nos locaux
(57 000 fr.) sont votes rapidement, la Bibliotheque jurassienne
pourra fonctionner vers la fin de l'annee.

Michel Boillat

Le programme d'activite est approuve par l'assemblee unanime.

3. CERCLE D'fiTUDES HISTORIQUES

a) Rapport d'activite

Durant l'annee ecoulee, le Cercle d'etudes historiques a surtout
assure la continuite de ses travaux, devenus traditionnels, pour
doter les historiens jurassiens d'outils indispensables ä leurs recher-
ches. La Bibliographie jurassienne 1974 a pu paraitre dans les
Actes 1975 grace au concours de plusieurs membres, M. J.-L. Rais
assurant la coordination et l'achevement de l'entreprise. Une Chro-
nique jurassienne 1975 a fait l'objet d'une publication separee, qui
est sortie de presse ä la fin de l'hiver.

L'assemblee generale de Courrendlin du 13 decembre 1975 a

permis au groupe de reprendre contact avec ses membres et de
s'ouvrir sur l'exterieur. A cette occasion, le bureau renouvele a vu
entrer en son sein M. F. Noirjean, archiviste, en remplacement de
M. F. Kohler, demissionnaire. Une presentation exhaustive des

probRmes et une discussion nourrie ont permis d'exposer les vues
du Cercle sur l'etablissement d'un nouveau volume historique dans
le cadre du Panorama du Jura.

Le bureau, elargi aux historiens A. Chevre, V. Erard, F. Noirjean,

P. Rück et M. Steiner des le printemps 1975, avait mis l'accent
sur cette entreprise de longue haieine et s'etait au prealable reuni
plusieurs samedis apres-midi ä Delemont, plajant d'emblee 1'ou-

vrage dans une perspective ouverte, mais soumise aux imperatifs
d'une oeuvre collective. Le colloque du 27 mars 1976, ä La Neuve-
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ville, ouvrit le debat public ä ce sujet, apres avoir entendu les
lucides syntheses de MM. A. Chevre, P. Rück et B. Prongue. II est

temps maintenant de passer aux actes.
A. Bandelier

b) Programme d'activite

La derniere assemblee generale du Cercle d'etudes historiques a
clairement defini les objectifs a remplir. Sans abandonner ses
collaborations avec d'autres secteurs de la vie culturelle jurassienne
(Universite populaire, enseignants, histoire du regiment 9), le
bureau se doit d'abord d'assurer la poursuite de ses täches
essentielles, l'etablissement d'une Bibliographie et d'une Chronique
annuelles. Les bonnes volontes ne manquent pas et MM. Noirjean
et Rais se sont deja engages ä diriger les travaux bibliographiques.

Pour le reste, les membres du bureau, soutenus par plusieurs
historiens chevronnes, ont decide de se consacrer en priorite a
l'exaltante täche de renouveler l'histoire jurassienne dans le cadre
du Panorama du Jura. lis restent acquis ä une collaboration inter-
disciplinaire, mais n'entendent pourtant pas differer indefiniment
leur projet si celle-ci s'averait trop paralysante.

A. Bandelier

4. PRIX DES THESES

Le Comite directeur a re$:u neuf candidatures au prix des theses.
Vu la diversite des domaines touches par les travaux presentes (ils
vont de la medecine a la litterature, en passant par la geologie, la
botanique, la physique theorique, l'economie et l'histoire), il etait
impossible de constituer un seul jury ; il fallut par consequent, pour
chacune des theses, prendre l'avis de specialistes differents. Parmi
les ouvrages retenus pour leur valeur scientifique, le Comite directeur

a decide de couronner ceux auquels le style et le serieux de la
presentation conferent un merite supplementaire ; ce sont :

Marx et Keynes: rapprochement des deux formulations
d'Alain Charpilloz
L'entente des trois empereurs : recherches sur les methodes et
I'orientation de la politique exterieure russe entre 1879 et 1881
de Michel Hammer
Contribution ä Vetude des cluses du Jura septentrional
de Michel Monbaron

Michel Boillat
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5. PRIX DES JEUNES

Le Comite directeur a reju trois envois :

— six pieces musicales ;

— une etude scientifique ;

— un memoire presente pour l'obtention de la licence en scien¬
ces economiques.

Le jury a attribue le prix ä M. Maurice Kottelat, lyceen, de
Courrendlin, pour son remarquable travail intitule : Contribution
ä la revision de la superespece APHYOSEMION GARDNERI
(Boulenger, 1911) - (Osteichthyes, Cyprinodontidae).

Qu'un adolescent se passionne, des l'äge de quinze ans, pour la
systematique des poissons d'aquarium ; que, s'etant rendu compte
de quelques obscurites dans les etudes parues ä leur sujet, il par-
vienne a se procurer, au prix de mille peines, des specimens de
nombreuses populations disseminees dans le monde afin de verifier
leur phenotype et d'etablir, dans certains cas, leur caryotype ; qu'il
entretienne une correspondance assidue avec des aquariophiles de

quatre continents tout en conduisant sa recherche dans la solitude
de sa chambre transformee en laboratoire, et que la perseverance
l'amene ä des resultats dont le specialiste considere qu'ils sont la
manifestation d'un esprit scientifique riche de promesses, sont les
merites qui ont determine notre choix.

Alphonse Widmer

6. DEMISSION DE M. VICTOR ERARD

membre du Comite directeur

a) Hommage du president

Au moment ou Victor Erard va quitter le Comite directeur ou
il a siege pendant vingt ans, qu'il me soit permis, en des propos
moins officiels qu'amicaux, de dire ce qu'il represente pour moi
avec ses qualites d'homme, son patriotisme et sa science d'historien,
son zele et son devouement d'emulateur.

Victor Erard allie ä la finesse de l'esprit une precieuse delica-
tesse du cceur. II sait comprendre, sans doute pour les avoir eprou-
vees lui-meme, la peine et l'inquietude d'autrui. Son amitie est

301



solide. Plus d'une fois, nous l'avons entendu parier avec chaleur
d'anciens condisciples — leur nom plongerait dans la stupeur cet
auditoire — que des conceptions politiques absolument opposees
aux siennes n'ont pas chasses de son coeur. Sa patience et son
indulgence, connues de quiconque le frequente, savent pourtant ou
elles deviendraient faiblesse, et alors sa fermete souvent s'exprime
en des formules a la fois concises, elegantes et d'une verite saisis-
sante.

Victor Erard, vous le savez, aime passionnement le Jura. C'est

pour cette terre, pour ce peuple — un etre de culture, comme il se

plait ä le definir — qu'il s'est fait historien, et sans doute emula-
teur, qu'il publie articles et ouvrages, qu'il compromet parfois sa
sante. Quand, il y a quatre ans, il me pressait d'accepter la presi-
dence de l'Emulation, son argument decisif et peremptoire, c'etait :

« Viens travailler pour le Jura. » Anime de sa foi de patriote, il
va partout, dans nos vallons et sur nos plateaux, expliquant aux
gens ce qu'a ete le Jura et ce qu'il merite d'etre. Car cet historien
ne vit pas que dans le passe et pour le passe ; on peut meme dire
qu'il n'a aime le passe que pour vivifier le present et assurer l'ave-
nir. Sa rigueur scientifique ne le mene jamais ä la secheresse ; il
croit aux vertus du style, qu'il soigne et polit, sachant bien que,
lorsque la verite peut se recommander de la beaute, eile devient la
plus redoutable des armes. Aussi le combat jurassien lui doit-il
beaucoup.

La richesse de sa nature, sa science d'historien, son goüt de
lettre, son ardeur et son enthousiasme de Jurassien, il en a fait
profiter l'Emulation et son comite. Que de manuscrits il a lus, corri-
ges, voire recrits, au cours de ces vingt ans! Que de recherches il a

encouragees et guidees Que de services de tous ordres il a rendus

par ses avis, ses demarches, ses interventions Qu'on songe aussi ä

la part qu'il a prise dans la creation du cercle d'etudes historiques
ou de l'amicale des patoisants

Nous comprenons que Victor Erard desire se retirer du Comite
directeur. Nous savons toutefois qu'il ressent quelque nostalgie ä

nous quitter, comme nous en eprouvons ä nous separer de lui. C'est
pourquoi, si nous acceptons de defaire un lien, nous vous propo-
sons, Mesdames et Messieurs, d'en nouer un autre plus souple, mais
pas moins etroit, privilegie mais bien merite, en nommant par vos
acclamations Victor Erard membre d'honneur de l'Emulation.

Michel Boillat
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b) Remerdement de M. Victor Erard

Mesdames, Messieurs,

Peut-on n'etre pas touche des paroles que vient de m'adresser
notre eher president, au nom du comite Je comptais me retirer
sans bruit, sur la pointe des pieds, et voilä que vous me hissez

parmi les saints du calendrier de l'Emulation.
Sans doute, j'ai beaucoup donne de mon temps et de mes idees

ä l'Emulation, mais j'en ai re$u bien davantage. C'est par elle que
je suis entre dans la vie culturelle jurassienne. Plus precisement,
lors de l'assemblee tenue ä Porrentruy en 1955 par la Societe hel-
vetique des sciences naturelles pour honorer la memoire de Jules
Thurmann, qui avait preside la seance de 1853.

Je me vois encore ouvrant la lourde grille du cimetiere romanti-
que de Saint-Germain. C'est la que j'ai decouvert, dans les herbes
folles, la tombe de Jules Thurmann, puis Celles de Joseph Trouillat,
de Xavier Pequignot, des Bodenheimer, etc. J'etais parmi les fon-
dateurs de l'Emulation, sur le chemin de la grace.

Si l'Emulation a connu et connait un rayonnement rejouissant,
c'est qu'elle repond a un besoin profond. En 1847 deja, quelques
jours apres la fondation de la societe, le jeune Xavier Kohler, qui
en etait le secretaire, a ecrit que l'Emulation etait une ceuvre nationale

et patriotique. Et eile l'est restee.
L'Emulation est ä la fois une creation individuelle et collective,

faite de la force de tous, et du rayonnement de chacun d'entre nous.
Si bien que les historiens en attribuent la fondation aussi bien ä

Xavier Stockmar qu'ä Jules Thurmann ou Xavier Kohler.
Merci a vous tous, Mesdames et Messieurs, pour la joie que

vous m'apportez en cet instant. Merci ä notre eher president, au
Comite directeur et au Conseil. Et vive la Societe jurassienne
d'Emulation

Victor Erard

7. ELECTION D'UN MEMBRE DU COMITE

Sur la proposition du Conseil, M. Jean Chevalier, privat-docent
ä l'Universite de Geneve, qui occupera un poste de professeur de

physique et mathematique au gymnase de l'Ecole cantonale de

Porrentruy ä partir du 1er aoüt 1976, est designe par acclamation
comme successeur de M. Erard.
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8. MODIFICATIONS DES STATUTS

L'Assemblee generale approuve les propositions du Conseil ä
l'unanimite. Voici la nouvelle redaction des articles modifies.

Art. 2

L'Emulation maintient 1'unite culturelle du peuple jurassien
dans un esprit de fraternite.

Elle traite des questions d'interet general relatives au peuple
jurassien dont eile defend le patrimoine.

Elle travaille au rayonnement intellectuel du peuple jurassien
et aide ä faire connaitre son histoire.

Elle protege et defend la langue franjaise.

Art. 5

Toute personne peut devenir membre individuel de l'Emulation
en adressant une demande ecrite ä une section ou au Comite direc-
teur.

Art. 15

Adjonction :

3. Des cercles d'etudes.

Art. 19

Adjonction apres chiffre 4 :

Elle approuve le rapport et le programme d'activite des cercles
d'etudes.

Art. 20

Adjonction apres chiffre 2 :
Des presidents des cercles d'etudes.

Art. 24

Le Comite directeur est l'organe executif de la societe. II est
forme de 9 ä 11 membres, parmi lesquels... etc.

Art. 27

Modification du chiffre 7 :

Sa competence financiere est de 2000 francs par objet, dans les
limites du budget.
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Adjonction apres 1'article 33 :

Art. 33 a

Les cercles d'etudes de la Societe jurassienne d'Emulation sont
des associations conformes aux articles 60 et suivants du Code civil
Suisse. lis groupent les membres de la societe qui desirent se vouer
ä l'etude d'un domaine particulier de la connaissance.

Art. 33 b

Les cercles d'etudes s'organisent et s'administrent librement. lis
etablissent leurs propres Statuts, qui doivent etre approuves par le
Comite directeur.

Les cercles d'etudes rejoivent un subside en rapport avec leur
activite et les moyens financiers de la societe.

Art. 33 c

Les cercles d'etudes doivent remettre chaque annee au Comite
directeur, un mois avant l'assemblee generale :

1. Un rapport et un programme d'activite
2. La liste des membres
3. Leurs comptes et leur budget.

Art. 33 d

Les cercles d'etudes s'efforcent d'atteindre dans leurs domaines
les buts generaux de la societe. lis travaillent en liaison avec les

organisations qui poursuivent des buts similaires.

Art. 33 e

Tout cercle d'etudes dissous verse ä la caisse centrale son solde
actif.
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9. COMPTES DE L'EXERCICE 1975-1976

a) Pertes et profits an 30 avril 1976

Actes et tires ä part
Bibliotheque
Cercle d'etudes historiques
Colloque sur les problemes economiques
de notre temps et de notre region
Prix d'histoire
Panorama du Pays jurassien
Subventions
Societes correspondantes
Recrutement de nouveaux membres
Conseils, assemblee generale, delega
tions
Administration generale
Amortissement pour solde
Bibliotheque de Grandgourt
Amortissement sur compte
Publications
Benefice net

Cotisations
Annonces dans les Actes
Subvention cantonale
Vente d'ouvrages
Interets de banque
Dons

Doit

Fr.

61 686.60
7 830.40
6 075.—

1 831.—
1 980.—
5 553.30

580.—
94.75

4 750.—

4 336.30
18 861.80

10 000.—

24 000.—
571.80

Avoir
Fr.

38 667.70
8 800.—

90 000.—
9 631.80

691.45
360.—

148 150.95 148 150.95
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b) Bilan au 30 avril 1976

Actif Passif

Fr. Fr.

Caisse 14.40
Cheques postaux 1 626.86
Banques 11471.55
Debiteurs 20 100.—
Armorial du Jura 19 016.62
Publications 4 000.—

Creanciers 8 138.—
Fonds Panorama du Pays jurassien 5 000.—
Monument Flury 312.05
Capital 42 779.38

56 229.43 56 229.43

Les comptes presentes par M. Andre Sintz sont approuves sans
discussion, conformement a la proposition des verificateurs,
MM. Bernard Bedat, de Fontenais, et Roger Guenat, de Saigne-
legier.
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10. BUDGET POUR 1976-1977

Recettes Defenses

Fr. Fr.

Actes 60 000.—
Bibliotheque 10 000.—
Cercle d'etudes historiques 10 000.—
Colloque sur les « Rivieres du Jura » 2 500.—
Prix des Jeunes 1 500.—
Prix des Theses 3 000.—
Panorama du Pays jurassien 22 000.—
Exposition de Noel 1976 2 000.—
Exposition des quatre peintres juras-
siens 2 500.—
Armorial du Jura 5 000.—
Subventions et societes correspondantes 1 000.—
Conseil, assemblee generale, delegations

4 500.—
Administration generale 19 000.—

Cotisations 40 000.—
Annonces dans les Actes 7 000.—
Subvention cantonale 90 000.—
Vente d'ouvrages 5 000.—
Dons et interets de banques 1 000.—

143 000.— 143 000.—

L'assemblee unanime accepte le budget etabli par le tresorier
central.

Le montant de la cotisation annuelle est maintenu ä 25 fr.

11. MONTANT DE LA COTISATION

12. NOMINATION D'UN VERIFICATEUR DES COMPTES

M. Charles Boillat, de Bienne, succede ä M. Roger Guenat.

308


	Séance administrative

